

шение национальной (базовой), узловой (обусловленной местом пребывания) и общинной идентичностей. Мигрант всегда имеет двойную-тройную (множественную) идентичность, которая, более того, подвержена непрерывной трансформации. Одинаковых сообществ мигрантов в рамках одной диаспоры не существует.

4. Адаптация может рассматриваться в качестве процесса и в качестве результата. Вместе с тем, исследователь С. Айзенштадт выделяет три измерения культурной адаптации: культурное (аккультурация, обучение основным ролевым навыкам и нормам принимающего сообщества), личностное (эмоциональная удовлетворенность индивидов), институциональное (размещение мигрантов в важнейших сферах принимающего общества. При этом наиболее приемлемым определением понятия интеграции применительно к исследованию сообщества вынужденных мигрантов может быть следующее: интеграция — состояние равновесия, нормального функционирования общественной системы независимо от приближенности мигрантов к желаемому стандарту, принятому в принимающей системе (Х. Эссер).

После апробации вышеизложенных тезисов, являющихся ключом авторской концепции изучения афганской общины в Беларуси, на нескольких научных конференциях, автор начнет процесс интервьюирования и анкетирования мигрантов, главной ожидающейся проблемой которого станет преодоление закрытости сообществ афганских мигрантов, с которым уже приходилось сталкиваться некоторым российским и белорусским исследователям.

ОБЗОР БЕЛОРУССКИХ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ И ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСОВ ПО ОСВЕЩЕНИЮ ВОПРОСОВ БЕЖЕНЦЕВ, МИГРАЦИИ И ТОЛЕРАНТНОСТИ

Селиванов А. В., ведущий специалист Центра международных исследований Белорусского государственного университета, исполнительный директор Международного общественного объединения по научно-исследовательским и информационно-образовательным программам «Развитие»,

Некрашевич М. А., Белорусский государственный университет

Белорусские средства массовой информации и Интернет-ресурсы достаточно активно освещают различные аспекты по проблематике беженцев и вопросам толерантности. Так, в период с сентября 2008 г. по август 2009 г. появилось 360 публикаций.

Среди наиболее освещаемых тем можно выделить несколько.

Вступление в силу Закона «О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной и временной защиты в Республике Беларусь».

Сотрудничество Республики Беларусь с международными организациями (ООН, ЕС, МОМ, СНГ, ОДКБ, ЕврАзЭС, ОБСЕ и др.).

Важным событием стало одобрение Президентом Республики Беларусь А. Лукашенко в качестве основы для проведения переговоров проекта Соглашения между Республикой Беларусь и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев о сотрудничестве и правовом статусе Представительства Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и его персонала в Беларуси. Соответствующий Указ Президент подписал 11 февраля 2009 г. Проект соглашения определяет правовые условия и гарантии деятельности в Беларуси Представительства УВКБ ООН.

Также в прессе большое внимание уделялось реализации Республикой Беларусь проектов, которые затрагивают вопросы повышения эффективности работы с миграционными потоками на Государственной границе и внутри страны. Жа-

ным аспектом этой проблематики является выделение из общего потока мигрантов тех, кто действительно нуждается в поддержке, обеспечении их защиты, безопасности, доступа к медицинской помощи, помощи в выработке долговременных решений, а именно интеграции в местные общества, помощи в переселении в страны.

Среди освещаемых проектов можно выделить проекта ЕС—УВКБ ООН «Повышение эффективности разделения и работы с миграционными потоками на Государственной границе и внутри Республики Беларусь — фаза II», который реализуется Государственным пограничным комитетом Республики Беларусь (национальный координатор) и Министерством внутренних дел Республики Беларусь при участии Белорусского движения медицинских работников, Международного общественного объединения «Развитие» и Белорусского общества Красного Креста. 20 января 2009 г. в Минске состоялось подписание его документов.

В Республике Беларусь начался проект по местной интеграции беженцев. Так, 13 октября 2009 г. в Гродно представители УВКБ ООН и местных государственных органов обсудили проблемы беженцев на специальном семинаре. Представитель УВКБ ООН в Республике Беларусь Шоле Сафави сообщила, что за последние 15 лет Беларусь достигла значительного прогресса в области законодательства и управления процедурами, связанными с беженцами. Также она отметила, что признанные беженцы наделены в Беларуси почти такими же полномочиями, как и граждане Республики Беларусь. Шоле Сафави подчеркнула, что новый проект «Местная интеграция беженцев в Беларуси, Молдове и Украине» поможет беженцам повысить квалификацию, найти жилье, лучше изучить язык страны пребывания.

В средствах массовой информации освещалась и реализация программы ЕС—УВКБ ООН—МОМ «Содействие в добровольном возвращении мигрантов на родину», в рамках которой были даны консультации почти 120 мигрантам. Помощь в добровольном возвращении оказана 50 мигрантам, из них 13 — во Вьетнам, 13 — Пакистан, 5 — Россию, 5 — Афганистан, а также в Грузию, Бангладеш, Китай, Турцию и др. Кроме того, было указано, что есть и такая проблема, как депортация белорусских граждан из-за рубежа, как правило, из таких стран, как Германия, Швеция, Финляндия, Великобритания.

Увеличение числа иностранных студентов в белорусских вузах.

По словам первого заместителя министра образования А. Жука, за последние 10 лет в Беларуси более чем в 3 раза увеличилось число студентов-иностранцев. По его мнению, образовательные услуги, которые оказывают белорусские вузы, очень востребованы среди иностранцев. В 2008/2009 учеб. г. в Беларуси обучались свыше 7 тыс. иностранных студентов из 83 стран мира, в том числе из таких стран дальнего зарубежья, как Замбия, Аргентина, Австралия и др. Белорусские университеты поддерживают партнерские отношения с научными организациями и университетами 57 стран мира в рамках более 600 договоров, в том числе и об обмене студентами. В республике утверждена Концепция развития экспорта образовательных услуг в рамках сотрудничества Беларуси с иностранными государствами. В ней, в частности, предполагается к 2010 г. увеличить экспорт образовательных услуг в 1,6 раза по отношению к 2005 г., что составит около 7,11 млн дол. США.

С каждым годом количество обучающихся в Беларуси китайских студентов растет: в 2008—2009 гг. их было 1744 — почти на 350 больше, чем годом ранее. Самые популярные среди китайцев белорусские вузы — Белорусский государственный университет, Белорусская академия музыки, экономический и политехнический университеты. По сравнению с вузами России и Украины студенты из Китая отмечают, что в Беларуси оптимальное соотношение «цена—качество», хорошее отношение к китайцам. Для многих этот фактор — решающий. Руково-

дитель Международного канала Центрального телевидения Китая на русском языке Дин Юн отметил, что ему очень нравится Минск, дружественное отношение белорусов. В Минске чувствуешь себя очень комфортно.

Толерантность белорусского общества по отношению к иностранцам.

Во время «круглого стола» для СМИ по проблемам беженцев, который проводился УВКБ ООН, МОО «Развитие» и факультетом международных отношений Белорусского государственного университета, Представитель Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев в Беларуси Шоле Сафави отметила, что белорусская модель по защите беженцев является одной из лучших среди стран СНГ. Представителями Европейского союза отмечалось, что Беларусь может служить примером для многих других государств в поддержании и укреплении традиционной атмосферы толерантности в обществе.

В средствах массовой информации также отмечалось, что в Беларуси проходят различные мероприятия, направленные на формирование у белорусского общества толерантного отношения к беженцам, иностранцам. К ним можно отнести знакомство с культурами других через кулинарные традиции. В Белорусском национальном техническом университете проводились кулинарные понедельники. Каждую неделю в международном студенческом центре собираются студенты-иностранцы и готовят национальные блюда. Сперва иностранцы готовят свое блюдо, затем наступает черед белорусских студентов. В международном студенческом центре студенты готовят и чаевничают дружной компанией. А за угощением рассказывают друг другу о культуре, традициях и обычаях своей страны.

Также была организована фотовыставка «Беларусь глазами иностранного студента» в Гомельском государственном университете им. Ф. Скорины. Всего было представлено более 100 фотокартин, запечатлевших белорусские пейзажи, живописные уголки Беларуси. В ГГУ им. Ф. Скорины подготовка иностранных студентов ведется с 1985 г. Здесь обучаются 150 юношей и девушек из 22 стран, в том числе из Армении, Азербайджана, Туркменистана, Китая, Японии, Турции, Вьетнама, Сирии.

Беларусь стала родным домом для многих культур и национальностей. 27 июня 2009 г. в Минске, в Белорусской государственной филармонии, состоялось открытие VIII Республиканского фестиваля национальных культур. В программе открытия состоялись театрализованное действо «Беларусь — наш общий дом», выставка декоративно-прикладного искусства мастеров национальных культур, торжественный концерт лауреатов фестивалей национальных культур. Организаторами фестиваля выступили Министерство культуры, Аппарат уполномоченного по делам религий и национальностей, Республиканский центр национальных культур, Гродненский облисполком и Гродненский горисполком при содействии Представительства УВКБ ООН в Республике Беларусь.

Интеграция иностранных граждан (в том числе беженцев) в белорусское общество.

Говоря об успешных примерах интеграции в белорусское общество, белорусские газеты и Интернет-издания приводят ряд примеров. Одним из таковых является пример Махди Насер Якуба, работающего травматологом в больнице. Он очень хочет быть гражданином Республики Беларусь, хотя на Родине в Газе у него живут родители, братья и сестры. Пациенты всегда хорошо о нем отзываются, начальство ценит его профессионализм. Но этот человек, проживший много лет в Беларуси, к сожалению, не может получить гражданство Республики Беларусь.

В Жлобине живут потомки одного из самых древних народов — ассирийцы. Они чувствуют себя в Беларуси, как дома. Когда-то в Жлобине было 14 ассирийских семей, теперь осталось только несколько человек. Сейчас в этом районном центре Гомельской области численность ассирийцев самая большая в Беларуси. 58-летняя Альбина Мирза, чистокровная ассирийка, преподает в местной школе

белорусский язык. Альбина старается разговаривать на своем языке с внуками, готовить ассирийские блюда, на праздники петь песни, танцевать танцы. Несмотря на то, что в Беларуси они давно, свой язык (ассирийский), свои традиции все-таки сохраняют.

Семью Каландия обстоятельства заставили покинуть историческую родину еще в начале 1990-х гг. Сейчас они живут в Гродно. Маквала Каландия рассказала, что сначала тяжело было, никого не знали, но потом подружились с местными людьми. Дети, с первого класса начали ходить в школу. Сейчас сын на третьем курсе университета, дочка на четвертом. Для ее детей и для нее Беларусь – вторая Родина. Три ее брата со своими семьями приехали попытать счастья на новом месте 13 лет назад. Вместе получили статус беженцев, вместе устроились на работу. С Беларусью семейство Каландия связывает большие надежды. Дети планируют окончить университет, обзавестись семьями и уезжать никуда не собираются.

Обрела спокойствие в Беларуси и еще одна семья. Афганская семья Гулам Сарвар живет сейчас в Минске, считает, что им улыбнулась удача. И это при том, что у них пока нет ни жилья, ни хорошей работы. В Минске Мухаммед устроился на рынок грузчиком, ему помогли найти съемную квартиру.

Помимо всех положительных результатов в белорусском обществе средства массовой информации отмечают и случаи *негативного отношения к представителям других национальностей*.

Так, 6 октября 2008 г. студенты Гомельского государственного медицинского университета не вышли на занятия, все вместе собрались в актовом зале вуза и потребовали организовать встречу с милиционерами. Основная претензия иностранцев – опасная дорога от остановки до общежития, где по вечерам не горят фонари и на «нерусских» постоянно нападают. В медицинском университете учатся почти 300 студентов из Африки и Азии. В мае был случай, когда гражданину Индии нанесли ножевое ранение. Милиционеры пообещали, что на пути от остановки до общежития будет выставлен патруль.

Говоря о конкретных СМИ, которые занимаются освещением проблемы беженцев, следует выделить информационное агентство БелТА, которое распространяет информацию об основных событиях как на национальном, так и на международном уровне.

ИТОГИ «КРУГЛОГО СТОЛА» «ЗАЩИТА БЕЖЕНЦЕВ И ВОПРОСЫ ТОЛЕРАНТНОСТИ В ПОЛИКУЛЬТУРНОМ ОБЩЕСТВЕ»

Шадурский В. Г., декан факультета международных отношений Белорусского государственного университета, председатель Наблюдательного совета Международного общественного объединения по научно-исследовательским и информационно-образовательным программам «Развитие»

1. Тематика выступлений, глубина научного анализа проблематики, касающейся реализации прав и обязанностей беженцев, формирования толерантности в многонациональном и многокультурном обществе отчетливо свидетельствует о том, что в Беларуси сформировано экспертное сообщество по обсуждаемому кругу вопросов. Не может не вызывать удовлетворение состав участников мероприятия. В дискуссии приняли участие сотрудники международных организаций, ряда министерств и ведомств страны, работники научно-образовательных учреждений, а также представители белорусских общественных объединений. Такой состав придает данному мероприятию не только научно-теоретическое, но и практическое значение.